

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, jueves 31 de Marzo de 1904.

N. 6813

SECCIÓN POLITICA

Un anacronismo

El proyecto de ley del servicio militar obligatorio, votado por el Congreso, parece destinado á zozobrar en la alta Cámara, donde ha de troppezar su aprobación con insuperables obstáculos. Todos los elementos estadizos y retrógados que ejercen en el Senado su imperio se muestran dispuestos á hacer á la reforma democrática guerra sin cuartel. Así fracasará una vez más obra de tan evidente justicia que no existe ni en el orden de los principios ni en el de los hechos razón alguna que oponerla.

Grande es la fuerza de la tradición. Ella hace pasar, inadvertidos y hasta rodea de prestigios misteriosos á los mayores absurdos. Allí donde, transformadas radicalmente ideas y costumbres, la sociedad parece como transfigurada, manteniéndose en pie por largo tiempo esas ruinas de lo que fué, sin otro título de existencia sino el haber sido. Quien propusiera hoy la promulgación de una ley electoral semejante á la que sirve de base para la constitución del Senado, podría ser con fundamento considerado como un demente. Y sin embargo eso, que ya apenas se concibe, subsiste aun á ciencia y paciencia de todo el mundo, sin producir extrañeza ni apenas suscitar protestas.

Puede darse nada más anómalo, más monstruoso que la organización de la llamada Cámara alta á tenor de la Constitución, doctrinaria que nos rige? Todos los desvarios de la vieja política parecen haber colaborado en este singular engendro. Hay grandes de España que tienen la representación del país como derecho propio, como una parte de su patrimonio que ha de pasar, con sus títulos y su grandeza, á sus sucesores, verdaderos «consustanciales» con la nación, con la cual colaboran como de igual á igual en la obra legislativa, compartiendo la soberanía. Hay capitanes generales, arzobispos, altos funcionarios para quienes es la investidura parlamentaria un anejo de función, algo que se recibe con el nombramiento y va pegado á la credencial. Hay miembros á los cuales la corona otorga por merced la facultad parlamentaria, que ella misma no ejerce, á modo de pensión ó de usufructo vitalicio. Estos componen la mitad del Senado.

La otra mitad es designada por la elección, pero una elección de tal suerte menoscabada y restringida por la ley, que bien merece el calificativo de vana é ilusoria. Electores y elegibles son seres aparte. A título de privilegio gozan del derecho electoral unas cuantas corporaciones oficiales.

Al mismo título son electores de compromisarios los mayores contribuyentes. Ninguna representación para las fuerzas que realizan en todos los órdenes de la vida libre, evolución social. Nada para la ciencia y el arte, libres las asociaciones benéficas, la prensa y el trabajo. Nada para esas sociedades obreras que encarnan la aspiración más general, el problema más hondo de nuestros tiempos. En la alta Cámara el Estado se representa á sí mismo; la sociedad queda á la puerta. El país tiene apenas una sombra de intervención en esas elecciones por medio de sus diputaciones y ayuntamientos. Y para que nada falte, tales condiciones imponen la ley al elegible, que ellas bastarían por sí solas para hacer ilusoria la libertad del más amplio y sincero sufragio.

Vestigios del viejo feudalismo, facultades discrecionales del monarca, representación aneja á un cargo y representación de por vida, limitaciones ultradoctrinarias en la parte electiva, todo eso constituye el monstruo híbrido, informe, semejante al mosaico de miembros heteróclitos de que nos habla Horacio, que se denomina el Senado. Los títulos de la investidura parlamentaria de casi todos sus miembros son una contradicción flagrante, manifiesta del principio fundamental de la representación política. Esos que van á legislar para el país nada tienen que ver con el país. Deben su cargo á la herencia, á la categoría, á la gracia, á la preferencia de unos pocos. Son órganos del privilegio. Representanse á sí mismos, ó al rey, ó á una parte de las clases acomodadas. Significan los intereses de algunos erigidos en institución y compartiendo por igual con la voluntad del país el ejercicio del más alto de los poderes del Estado.

Aun podría tolerarse semejante situación si la vetusta asamblea ejerciera entre nosotros una función puramente pasiva y de solemnidad y aparato. Los comentaristas de la Constitución inglesa han señalado el carácter, meramente simbólico, exento de toda eficacia, que en ella tienen algunos aparentes poderes. Bien pueden tolerarse á aquel pueblo, padre del régimen parlamentario, puerilidades sin trascendencia, como la célebre peluca del lord corregidor ó la no menos famosa almohada del gran canciller. Conservando estos restos, la política imita á la Naturaleza, que conserva también por mucho tiempo, atrofiados é inútiles, vestigios que son á modo de reminiscencias de órganos que fueron. Pero aquí no se trata de eso. Trátase de una institución activa, eficaz, que constituye un elemento vivo, un factor integrante del organismo del Estado. Trátase de una Cámara que comparte con el Congreso, exactamente con iguales atribuciones, la función parlamentaria.

Trátase de quien puede estorbar con su disentiimiento toda labor legislativa. El museo de momias políticas, el asilo de prohombres averiados, el gran dormitorio de próceres, es en realidad mucho menos inofensivo de lo que aparenta. En tanto que impera la política de privilegio en uso, poco dará que hacer. Que llegue aquí á iniciarse una obra de reparación y de justicia, y pronto se verá á ese viejo valetudinario alzarse del lecho de su caducidad, resurgir á la vida, envuelto en el sudario de sus prejuicios tradicionales, como un muerto que dejara su sepulcro, para oponer á la obra del progreso el veto de lo que fué y el «nom possumus» de los siglos.

Más que doctrina de razón es el régimen bicameral producto de la tradición y de la historia. Pertenece á la categoría de esas obras que los hombres realizan primero para pensarlas después. Todas las teorías imaginadas para justificar la consistencia de dos Cámaras son razonamientos «á posteriori». Quiere decir eso que no merece el tal régimen atención y respeto? No, sin duda. Las instituciones suelen ser, como las lenguas, obra de la razón espontánea; la reflexión se limita las más veces á regularlas y corregirlas. Sólo que, en estos hijos del instinto, no siempre es tarea fácil discernir lo esencial de lo accesorio y la cáscara del fruto. ¿Quién habría sospechado que todo lo que de sustantivo y permanente encerraba la monarquía tradicional tan llena de interiores absurdos y contradicciones, era la función, necesario en la sociedad política, del poder moderador?

Para que el régimen bicameral responda á la doctrina de Ahrens, la más profunda sin duda de las interpretaciones que de tal hecho se han propuesto, menester es que la alta Cámara experimente en su modo de ser una radical transformación. Tan honda como la que ha de sufrir la monarquía para convertirse en presidencia ó jefatura del Estado.

Hay que advertir que el sistema de la Cámara doble, más ó menos recomendable en circunstancias normales, es absurdo en días de mudanza y renovación. Ni el Parlamento largo, ni la Convención, ni las Cortes de Cádiz habrían consumado su labor revolucionaria á haber chocado sus iniciativas con la resistencia de una asamblea conservadora. Si el Senado ha de servir para hacer imposibles reformas de tan evidente utilidad y justicia, como el servicio militar obligatorio, valdrá más que desaparezca. A fe que no han menester aquí los intereses parciales de una representación parlamentaria para sobreponerse al interés general, ni en esta nación desdichada, una de las más rutinarias, estadizas y misonéistas del planeta, se experimenta la necesidad de

un cuerpo deliberante que nos defienda contra los excesos del radicalismo y nos preserve de incurrir en los delirios de la utopía.

ALFREDO CALDERÓN.

Propaganda republicana

El discurso que en Alcázar de San Juan ha pronunciado el diputado á Cortes republicano D. Melquíades Alvarez ha sido verdaderamente notable. He aquí el extracto telegráfico que han publicado varios periódicos de la corte:

«Al levantarse D. Melquíades Alvarez estalla una tempestad de aplausos, que duran largo rato.

«Suena la hora de la justicia—exclama—porque la justicia es la condena más enérgica del régimen actual, que nos degrada y empobrece.

Se hace imposible la regeneración, porque existen los mismos gobiernos y las mismas personas que nos condujeron al deshonor y al desastre.»

Elogia al ejército, que sabrá identificarse con la opinión cuando llegué la hora de reparar los grandes desaciertos históricos.

«Caminamos—añade—con un lastre roñoso de tradición, que será, si no lo remediamos á tiempo, la ruina de nuestra nacionalidad.» (Aplausos nutridísimos.)

Pide la pureza de la ley para que el pueblo se gobierne por sí mismo.

«Huid—exclama—de radicalismos baratos, y afirmad el imperio soberano de la justicia y del derecho.»

El miedo en las clases conservadoras no tendrá justificación cuando afirmemos incesantemente que si amamos la República es porque la creemos la única garantía de la libertad y del orden.

Necesitamos huir de radicalismos de palabra, que, cual flor de un día, desaparecen para realizar una honda revolución en las conciencias.

Si queremos evitar el desastre, precisa que afirmemos que la República del porvenir será progresiva; pero afirmará, sobre todo, el respeto á la ley y el amor al orden.

La revolución política es objetiva y es lenta, y no depende en muchas ocasiones del entusiasmo y del calor con que la preconicen los hombres.

No quiero cuarteladas ni motines si no encarnan en la conciencia pública; pero también afirmo que puede ser, y que lo es en algunos momentos, indeclinable la obra revolucionaria.

La República velará por todos los intereses, en contraposición de la monarquía, que es una vergüenza y un oprobio, algo así como una regresión, á cuya sombra florece la barbarie.

Pongamos prudencia y energía en todos nuestros actos.

Afirmemos la obra de cultura, la incesante función educadora, y así veremos llegar pronto el día en que luzca el sol de la justicia.

Los hechos demuestran que la monarquía vive de la indiferencia del pueblo, teniendo el alma seca por la ambición.

Nosotros vivimos de la grandeza del ideal. Muertos Cánovas y Sagasta, los partidos monárquicos se escindieron en tribus.

La monarquía pretende nutrir con sangre nueva un organismo decrepito que tiene contados los días que le restan de vida.

Es imposible que se repita aquí con ciertas dinastías el caso del rey Amadeo, que renunció caballerosamente un trono.

Ved el estado del partido liberal y conservador.

Aquél se lo disputan dos tendencias, entre las que se mantiene cruda guerra.

El conservador cayó en manos de un advenedizo después que se retiró Silvela por los llamados motivos inconcesables.

Lo que se creía un cadáver, resurge hoy vigoroso al conjuro de la palabra del Sr. Salmerón.

Necesitamos vencer á la clase neutra. Haremos política práctica y de orden, operando en vivo y renunciando á imposibles utopías.

La República hará una patria nueva, para lo cual no debemos concitar odios ni sembrar suspicacias, evitando desastres tan tremendos como los de Cavite y Santiago de Cuba, que ocasionaron la muerte brutal de cien mil hermanos nuestros. (Ovación delirante y estruendosa.)

Termina aconsejando perseverancia, disciplina y acatamiento á las indicaciones del jefe.

La guerra ruso-japonesa

Londres 27.

NUEVOS BARCOS

Dicen de Shanghai que dos cruceros chilenos comprados por el Japón, practican ejercicios para rennir-se en breve á la escuadra japonesa que se encuentra en Sasebo.

LOS COMERCIANTES RUSOS

Otro despacho de San Petersburgo dice que los comerciantes rusos, siguiendo el ejemplo de sus compatriotas de Moscou, se negaron á verificar negocio alguno con los Estados Unidos é Inglaterra, mientras la prensa de estas dos naciones sigan atacando á Rusia.

EL GENERAL KOUROPATKINE HEROISMO RUSO

PARIS 23.

Comunican de San Petersburgo que se ha recibido un telegrama de Mukden dando cuenta de que llegó á aquella población el general Kouropatkine.

El ex ministro de la Guerra confirió extensamente con el almirante Alexieff.

Se ha confirmado que el torpedero ruso «Lotkrau» fué echado á pique por sus mismos tripulantes en el combate de Port Arthur.

Los japoneses después de causar grandes averías al torpedero se acercaron saltando á él un oficial japonés.

Sobre la cubierta del buque había gran número de heridos y muertos, hasta el extremo de haber quedado solamente ilesos dos marineros entre toda la tripulación.

Los dos supervivientes, al ver que los japoneses iban á apoderarse del torpedero, se encerraron en un camarote sin ser vistos por el enemigo.

El oficial japonés ató una amarra

al torpedero ruso para ser remolcado por los japoneses.

Ya en marcha, los marineros rusos abrieron las escotillas, hundiéndose con tanta rapidez el buque, que estuvo á punto de arrastrar al crucero japonés, que lo remolcaba, cuyos tripulantes cortaron precipitadamente la amarra.

ESCARAMUZAS

Londres 27.

Dicen de Shanghai que siguen las escaramuzas entre rusos y japoneses á las orillas del río Yaluo.

COMBATE

Paris 27.

Dicen de San Petersburgo que según despachos del almirante Makaroff, esta madrugada divisáronse cuatro vapores mercantes escoltados por seis torpederos.

Los cañones del fuerte y la escuadrilla fogueáronse.

Un torpedero ruso atacó á los vapores mercantes japoneses, destrozándole á uno de ellos la proa.

Tres de los vapores mercantes naufragaron.

Otro despacho de la misma procedencia participa que el torpedero «Siny» batió á seis de los japoneses, resultando del combate un ingeniero y seis marineros rusos muertos y doce heridos.

Al amanecer divisose la escuadra japonesa.

La escuadra rusa salióle al encuentro, entablándose un vivo tiroteo.

Los japoneses huyeron, dejando la entrada del puerto libre.

Telegramas

Madrid 29.

EL AYUNTAMIENTO

Un telegrama dice que por haberse retraído la mayoría de los concejales conservadores y liberales de votar créditos para festejar al Rey, el alcalde de Cádiz ha presentado la dimisión.

Todos los demás concejales pusieron enfermos, quedando encargado de la Alcaldía el concejal republicano Sr. García Cossío.

Después celebrese sesión extraordinaria asistiendo solamente dos concejales republicanos para dar posesión á los concejales republicanos señores Viesca (Francisco) y Quevedo, capacitados por el ministro de la Gobernación, resolviendo la alzada que se presenta.

A la sesión asistió un público numeroso, quien aplaudió estrepitosamente al posesionarse de sus cargos los republicanos.

LA PRENSA MADRILEÑA

«EL PAÍS»

«El País» dice que Maura no es ya un caballo loco sino un caballo desbocado.

El cocheró del Sr. Maura se equivocó el otro día, pues en vez de haber enganchado á los caballos, debió haber enganchado á su amo, y de este modo no hubiera estado á punto de ocurrir una catástrofe como sucedió.

Tratando del viaje de D. Alfonso á Barcelona, dice «El País», que éste debió ser obra del Gobierno y de los elementos oficiales sin buscar apoyo en los amigos de la monarquía contra sus enemigos.

El Sr. Maura se ha decidido por es-

to último, es decir, por lo peor y ha echado mano para preparar el recibimiento de D. Alfonso, de quien menos se puede fiar.

Las complicaciones que pudieran tener las extravagancias del Sr. Maura son en extremo graves.

Dándole vueltas á la combinación del viaje, encontró el Sr. Maura—añade «El País»—que no debía ampararse en Barcelona solamente en los elementos monárquicos, sino que había que buscar otras coyunturas que le pudieran ayudar en su empresa, y para ello se agarró á los elementos que más pueden excitar la opinión, es decir, á los catalanistas.

Una parte de estos darán vivas al Rey y la otra mueras á España.

Los unos entonarían la «Marcha Real», los otros «Los Segadores» y no faltará quien se arranque con el «Brama Satán».

«EL GLOBO»

«El Globo» se ocupa también del viaje del Rey á Barcelona, y dice que debido á los desaciertos del jefe del Gobierno se tropezará con muchos inconvenientes.

No se cansen nuestros lectores—prosigue—en pedirnos detalles acerca de este asunto, pues hace ya días dijimos en letras de molde cuanto teníamos que decir, haciendo observar nuestras dudas y recelos acerca de lo que pueda ocurrir.

Quince días antes de ir el Sr. Dato á Barcelona, un íntimo amigo nuestro recibió una carta de un amigo suyo de Barcelona, diciéndole: La valentía no debe ser temeridad, dígame usted al Sr. Dato, puesto que lo trata á fondo, que no venga, pues los ánimos no están muy bien dispuestos para recibirle.

Se extiende «El Globo» en varias consideraciones sobre el viaje del monarca á Cataluña, mostrándose muy pesimista.

LA MATANZA DE BURJASOT

Valencia.—El Ayuntamiento en corporación, con sus alguaciles y maceros presidía la procesión cívica que ha ido esta tarde á llevar coronas á Burjasot, á la memoria de los liberales asesinados por Cabrera en la primera guerra civil.

La manifestación ha sido genuinamente republicana, asistiendo á ella con el teniente de alcalde Sr. Beltran, que representaba á la ciudad, los diputados señores Blasco Ibañez y Gil y Morfe.

El Gobernador mandó mucha Guardia civil de infantería y de caballería; alarde censurado por lo inútil y aun más molesto.

El ejército de Vladivostok ha entrado ya en territorio coreano ocupando el camino de Seul á Pekín desde el Yalu á las cercanías de Ping-Yang, en donde se atrincheran fuertemente para esperar el ataque de todo el primer cuerpo de ejército japonés cuyo contingente no baja de 46.000 hombres.

Las avanzadas japonesas con artillería se encuentran ya á unos 60 kilómetros del Yalu y ocupan una línea de 70 kilómetros de extensión que une las poblaciones de Kasan, Anju, Yeng-Ping, y Pekhien.

En la línea rusa es Anting el punto más fortificado pues hay en el mismo ya construídos, siete fuertes y se están acabando de construir otros seis más.

Queda ahora oficialmente comprobado, que el total de las fuerzas japonesas en Corea es de 98.000 hombres con 700 cañones de todos calibres y unos 8.000 caballos.

MAHÓN

Correos marítimos de Menorca

VI

Sabemos que el Alcalde de Ciudadela, tan luego como tuvo noticia del informe dado por las Autoridades de esta ciudad al Inspector de correos Sr. Capdevila, telegraffó á Madrid protestando del cambio de días y horas de salida de los vapores y de todas las demás reformas de itinerario, y añadiendo que el servicio se desempeña perfectamente con el que hoy rige, y que en el fondo no hay más que el deseo de «La Marítima» de suprimir la escala de Ciudadela.

En nuestro anterior artículo dijimos que las personas que por su posición debían haber demostrado más calma y más recto juicio, habían contribuido á arraigar las exageraciones é infundados recelos que dominaban en Ciudadela, y el telegrama de aquel alcalde confirma plenamente nuestro aserto. Imposible parece que una autoridad llegue á tales extremos, y falsee de ese modo los hechos.

Que el itinerario que hoy rige es por demás defectuoso y que el servicio se cumple con gran irregularidad no hemos de demostrarlo, porque lo está plenamente para todas las personas sensatas, y el comercio sufre por desgracia sus consecuencias. Y sin embargo se atreve á negarlo un alcalde. No queremos ocuparnos de calificar su acto porque no deseamos agriar pequeñas pasiones locales, que no debieran existir.

Muy justo y respetable es el deseo de los ciudadelanos de que el vapor entre en su puerto para tomar el pasaje y hacer las operaciones de comercio; pero para lograrlo debían haberse opuesto oportunamente á la subasta del servicio, cuyo Pliego de condiciones establece que el vapor destinado á la línea de Mahón á Barcelona con escalas tiene que ser de 500 toneladas cuando menos, y solicitar que este tonelaje se rebajara á fin de que el buque pudiese entrar y funcionar en aquel puerto. No lo hicieron en el momento oportuno y hoy sufren las consecuencias, pues que la compañía arrendataria no tiene facultad alguna de destinar á la expresada línea un buque menor de 500 toneladas.

Y si desean hoy que la condición del Pliego se modifique, deben acudir ante todo á la Superioridad, siendo de todo punto absurda su exigencia dirigida á la Sociedad naviera, sin tener en cuenta que el pliego de subasta le impide acceder á ella.

Hoy la cuestión ha entrado en un nuevo terreno. Trátase de pedir, nada menos que al Rey, la modificación del Pliego de condiciones que sirvió de base para la subasta.

El proyecto formulado por el señor Ballester entraña una alteración de las líneas actuales y un aumento de la subvención del Estado, y tiende á satisfacer y unir todas las aspiraciones. Indudablemente es muy superior al servicio que hoy tenemos, y por este motivo lo aceptaríamos con gusto, aunque es muy posible que sea susceptible de mejora.

El proyecto del señor F. publicado ayer por nosotros, sería indudablemente preferible, si lo aceptara la Compañía arrendataria.

Deben tenerse en cuenta los aumentos de subvención que exigirían los nuevos proyectos. Actualmente hacen los vapores 856 millas semanales de recorrido, y según nuestros cálculos el proyecto del Sr. Ballester exigiría un recorrido de 1.154 millas, y el del Sr. F. uno de 1.144 millas. Ahora bien; si por 856 millas recibe la Compañía 97.000 pesetas, por 1.154 tendría que recibir 130.780 pesetas, y por 1.144 millas 117.950 pesetas.

Y en vista de estos aumentos añadidos nosotros, ¿no podría la compañía adquirir un pequeño vapor y destinarlo exclusivamente a la línea de Ciudadela-Alcudia y viceversa? De este modo quedarían para siempre solventadas todas las dificultades, y se podrían tener las dos líneas de Mahón a Barcelona y la de Mahón a Palma con buques de mayor fuerza y mayor capacidad.

Es cuestión que merece estudio detenido.

Visita del Rey

La escuadrilla que acompañará a S. M. el Rey D. Alfonso XIII en su viaje de Barcelona a esta la constituirán el guardacostas «Numancia», el «Rio de la Plata», el «Infanta Isabel», el «Giralda» y el «Lepanto» que se halla anclado en nuestro puerto.

El Ayuntamiento presidido por el señor Delegado del Gobierno ha asistido esta mañana a los oficios celebrados en la parroquia de Santa María. El Ayuntamiento estaba representado por el señor Alcalde y los dos concejales D. Antonio Tudury y don Antonio Blanc.

CERO... Y VAN MIL

Ayer tarde fué víctima de un fatal y desgraciado accidente un joven ciclista. Según informes que pudimos recoger en el lugar del suceso el caso lo explicaban del siguiente modo. El muchacho regresaba de San Clemente a toda velocidad y sea que se descuidase, sea que los pies se le fuesen de los pedales, el caso es que perdió el timón y la máquina fué a chocar contra un árbol que hay frente a la noria de la Explanada, sufriendo el muchacho tan fuertes contusiones que fué recogido sin sentido, y después de ser convenientemente auxiliado se le trasladó a su casa. Esta mañana continuaba en estado bastante grave.

Deseamos al infortunado joven un rápido alivio.

El domingo próximo Pascua de Resurrección tendrá lugar en el casino «Unión Republicana» un lucido baile de sociedad.

También prepara un baile extraordinario el casino «El Consey», el cual dada la animación que reina promete verse muy concurrido.

Anteayer fondeó en la bahía de Palma el cañonero de 650 toneladas «Nueva España» destinado a dicho punto de apostadero mientras esté en reparaciones el «Yañez Pinzón».

BUQUE DESARBOLADO

En el último viaje que hizo el vapor «Cataluña» a Barcelona, al encontrarse a unas quince millas de la punta del Llobregat, avistó su capitán señor Pujol, un buque desarbolado del palo mayor.

El «Cataluña» hizo rumbo hacia dicho buque, resultando ser la briotbarca de nacionalidad italiana «Martini».

Puestos al habla ambos capitanes, el de la «Martini» le manifestó no necesitar de sus auxilios, dándole las gracias por su atención.

Un golpe de mar habíale desarbolado el palo mayor, pero pudo llevar a cabo sin peligro el término de su viaje.

En el Ayuntamiento de Madrid se ha reunido la Comisión organizadora de los festejos con motivo del aniversario de la publicación del «Quijote», acordando reunir datos para deducir una idea práctica.

Ahí va la nuestra.

Ofrecer, como homenaje al autor «Quijote», una España limpia de los «Sanchos» restauradores con un album en que consten los nombres de los altos personajes que se les ha mandado a «veranear» a los presidios de Africa.

Copiamos de la «Ultima Hora» de Palma.

La huelga de fogoneros y marineros

Los marineros y fogoneros de la «Isleña Marítima» declarados en huelga continúan en el mismo estado, esto es, sin ocupación alguna en los barcos, y atravesando circunstancias deplorables.

Un huelguista nos ha manifestado haber gestionado para ocupar una plaza en los vapores correos u otros, pero a pesar de que no esté completa la dotación en varios vapores, no se quiere admitir más personal.

La conducta de los navieros debe disgustar a los obreros sin trabajo, pero estos siguen el curso de la huelga atendiendo a lo que disponen los directores del movimiento, en Barcelona.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana viernes santo cerrarán sus establecimientos a las cuatro de la tarde y el lunes próximo a las dos.

El domingo próximo día de Pascua y el lunes, tendrán lugar en el Teatro principal dos extraordinarias funciones, por la compañía de variedades que dirige el caballero Felip.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Plateas sin entrada	3'00 Ptas.
Palcos 1.ª fila	5'00 »
Idem. 2.ª »	3'00 »
Id. 3.ª »	2'00 »
Butaca con entrada	1'50 »
Sillas con id.	1'00 »
Entrada general	0'50 »
Niños y soldados sin graduación	0'25 »

El timbre móvil a cargo del público. A los Sres. abonados se les reservarán sus respectivas localidades hasta las doce del sábado.

Copiamos de nuestro querido colega «La Publicidad» de Barcelona:

El viaje del Rey

Los despilfarros de la Diputación y sus empleados

Ya lo saben nuestros lectores; casi todos los Ayuntamientos de esta provincia han elevado su protesta por haber votado los diputados provinciales, excepción hecha de los republicanos, un crédito extraordinario para festejar al Rey.

La protesta, según nos consta, no se ha circunscrito a los Ayuntamientos,

sino que ha sido formulada, aunque no de una manera expresa, por los empleados facultativos de este Cuerpo provincial.

Según parece, a esta clase de empleados se les deben todas las dietas de ocho meses a la fecha.

LOS BOMBEROS

Muchos individuos pertenecientes a este cuerpo, nos han manifestado que no se hallan dispuestos a tomar parte en ningún simulacro ni ejercicio que se organice durante la estancia del Rey en Barcelona.

FUERA LUCES

Estos días ha habido bastante marejada en el Casino Mercantil, por haber discrepancia de criterio entre sus socios sobre si se debía iluminar o no la fachada de dicho edificio.

Al fin se ha acordado que no se haga iluminación de ninguna clase.

RECLUTANDO CLAQUE

Sabemos de buena tinta que un conocido agente electorero ha formado una partida de 22 hombres, a los que aparte de los gastos del ferrocarril y fonda se les abonarán cinco pesetas diarias por seguir al Rey, ovacionándolo, en todos los puntos que recorra.

Se dice que ya están distribuidas todas las localidades y entradas de las galerías del Teatro del Liceo, para la función de gala, entre personas de confianza.

Puede, pues, darse por descontada la ovación.

LOS MONÁRQUICOS

Todo el mundo se pregunta como va a acabar este del viaje, cuya oportunidad y objeto nadie se explica.

El dato más elocuente es la incertidumbre en que viven los monárquicos desde que empezaron los preparativos, siendo muchos los que desaprueban el proceder del Gobierno, organizando un viaje cuando menos propicio para el ambiente.

FESTEJOS

Con el sello del Circulo de la Unión Mercantil hemos recibido la siguiente nota:

«La Agrupación de vecinos de la calle de Fernando, en vista de la premura del tiempo y de las recomendaciones del Rey, ha acordado no hacer colectivamente ninguna manifestación.»

Estos son los festejos que van resultando del extenso programa que en un principio se concibió.

GUARDIA CIVIL

Anteayer y ayer llegaron bastantes fuerzas de la Guardia civil, para completar la cifra necesaria para cubrir la vía hasta el límite de la provincia, colocándose dos parejas en cada kilómetro.

LOS AYUNTAMIENTOS DE LERIDA, TARRAGONA Y GERONA

En estos tres ayuntamientos han sido objeto de acalorados debates todas las proposiciones presentadas relativas a que se festeje la visita del Rey a dichas poblaciones.

Es este un dato elocuente que no deben olvidar los organizadores del viaje.

UNA REUNION

Ayer mañana se verificó una reunión en el despacho de la Alcaldía bajo la presidencia del Sr. Boladeres.

Asistieron todos los señores que componen la ponencia nombrada por algunas de las sociedades económicas.

En principio se acordó el siguiente programa:

Organizar una exposición de pro-

ductos manufacturados en el Fomento del Trabajo Nacional.

Verificar una recepción en la Casa Lonja.

Un concurso de aprendices. Excursión a la fábrica del Sr. Raventós.

Regatas en el puerto.

Fiestas en el Hipódromo.

Exposición de horticultura y floricultura en el Parque.

Merienda en el Parque.

Excursión al Tibidabo.

Función de gala en el Liceo.

Visita a las granjas.

Este programa el alcalde lo remitirá a Madrid para ser ratificado.

¡Vaya un programita!

LOS ESTUDIANTES

Dice un colega:

«Se asegura que algunos grupos de escolares carlistas, republicanos y catalanistas se proponen contrarrestar la manifestación de simpatía al Rey que tratan de hacer los estudiantes monárquicos de la Universidad, si éstos persisten en su propósito de ir a recibirle llevando los estandartes de las respectivas Facultades.»

Y harán muy bien los estudiantes, si algunos de sus compañeros quieren atribuirse la representación de la colectividad que nadie les ha confiado.

ALABARDEROS ETC.

En la presente semana llegará una compañía de Alabarderos y 80 individuos de la Escolta Real.

Esta noticia seguramente causará gran regocijo a nuestros lectores, que tendrán sumo gusto en ver de «visu» los uniformes y otras cosas en que se invierte parte del presupuesto.

EN ESTADO DE SITIO

A juzgar por los datos oficiales, se concentrarán en Barcelona durante la estancia del Rey, unos 1.200 hombres entre caballería, infantería y guardia civil.

De hecho pues, estará Barcelona en estado de sitio.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 22'20.

San Petersburgo.— Gran número de rusos abandonan las márgenes del río Yaiú. Solo han quedado unos veinte mil por ser imposible la subsistencia de mayor número de soldados en aquellas regiones.

Madrid 30, 23'40

San Petersburgo.— Hay actualmente en el teatro de la guerra y en las cercanías de Rihutliang ciento cincuenta mil rusos.

Casino El Consey Sociedad Filantrópica

Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo 10 de Abril próximo a las 11 de la mañana, al objeto de introducir varias reformas en el Reglamento porque se rige dicha Sociedad y cuyas obran en poder del Conserje del Casino «El Consey». Mahón 27 Marzo 1904.—P. A. de la J. D. El Secretario, F. Gonzalez Acevedo.

Cotización Oficial

Madrid 29 Marzo a las 16,

4 % interior.	75'60
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p/100.	00'00
Id. 5 por 100.	95'30
Carpetas.	00'00
Banco España.	473'00
Tabacalera.	471'50
Paris a la vista.	39'20 a 15'00
Londres id.	89'00 a 00'00

Se necesitan operarios para la fabricación de calzado fino de caballero.

Morera, 33

Para vender

Lo está la casa número 42 de la calle de San Clemente.

Para informes en la calle de Ramis número 25.

Para alquilar

Lo está la casa calle Santa Eulalia núm. 86 que hace esquina con la calle de San Manuel.

Informes calle Infanta 178.

Francisco M. Braguer, imp. - Mahón.

Para el Jueves y Viernes Santo pasteles de pescado, marisco y de langosta. Dulce para postres, Aranjat y Cabello de angel.

Confitería de Cardona

San Roque, 35.

La Iberia

Sociedad Mútua de Seguros

Contra accidentes personales del

TRABAJO

Rambla Cataluña, 65 BARCELONA

Delegado en Menorca: CRISTOBAL CARDONA GIMIER

EL GRAMOPHONE

Es sin disputa la máquina parlante más perfecta que se ha creado, y la que emite son más potencia y limpieza la voz humana y todos los sonidos.

Así se comprende el que solamente se hayan prestado a cantar para él los artistas más notables del mundo.

No nos cansaremos de aconsejar a todos los aficionados a la buena música que comparen el "Gramophone" con cualquier otra máquina parlante. A esta suerte de comparaciones debemos nuestro mayor éxito.

Precios desde 125 a 500 pesetas.

Compañía Francesa del Gramophone

Agente en Menorca L. MIGUEL PREIO. - Arravaleta, 18 - Mahón.

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo aplicados a la curación o alivio de todas las dolencias

Prezerva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30 - MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos a quien los solicite.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Table with financial data: Capital social, Reservas en 31 Diciembre 1901, Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903, Pagado a los asegurados hasta igual fecha.

Esta Sociedad se dedica a constituir Capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.-MAHON

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

Usando los sifones con la boquilla higiénica privilegiada A. Prats Ginart, se evita por completo todo uso repugnante y el contagio de varias enfermedades.

Plaza del Principe, 17

Para vender

Lo está una «Bicicleta» de renombrada marca, casi nueva y en buenas condiciones.

Informará: Miguel Tomás, Cardona y Orfila, 30.

¡OJO, FUMADORES!

Se ha puesto a la venta el

Papel "Lerroux"

¡Pedirlo en todas partes!